

# SZARVAS és VIDÉKE

**SZERKESZTŐSÉG:**

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilttérben egy sor közlési díja 50 f.

*Társadalmi és szépirodalmi hetilap.*

**FELELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE**

**KIADÓHIVATAL**

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési .. és a hirdetési pénzek küldendők. ..  
**Előfizetés Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. Egyes szám 20 f**

## Vajday András ícipője.

Vajday András szarvasi cimbalom-készítő tavasz óta kísérletezik oly fából készített cipőtálp előállításával, mely olcsóság és célszerűség szempontjából bizonyos tekintetben a bőrtalpát is felülmulja. Kísérleteinek meglett a kívánt eredménye. Az általa feltalált fatalp rugalmasság tekintetében nem áll mögötte a bőrtalpnak, nem kopog s a nedvességtől, hidegtől jobban óvja a lábat, mint a bőrtalp. Találmányáról a szakemberek is teljes elismeréssel nyilatkoznak s az új fatalp, úgy lehet, nemsokára forgalomba kerül. Ennyit a találmányról. Szóljunk most már néhány szót arról is, hogy tulajdonképen ki is ez a Vajday András? Nem ismeretlen ember. Szarvason és környéki felvakban is népszerű ember „Vajday-bácsi,” mivelhogy így hívja őt mindenki. Sok lehángolt kedélyű hangszer, a szarvasi intézetek összes rekedthangu, nyugdíjaztatásra jogosult zongorái emlegetik a szolid és végtelenül szerény Vajday bácsit, ki szorgalmasan nekifekszik az acélhuroknak, s nagy türelemmel addig feszítgeti, míg a skála tisztaságát egy sánta hang sem zavarja. Az egykori molnár-mester azonban a cimbalomkészítéssel szerzett magának országos nevet. Vele született jeles technikai képessége, ügyesen konstruáló tehetsége olyan pedálos cimbalom feltalálására vezette, mely a zeneértők részéről országos hírnevet biztosított számára. De ne higyjük azt, hogy eredeti találmányával bérpalotákat szerzett magának. Sőt még azt a kis házát is eladta, ami volt. Nem volt elég élelmes ember ahhoz, hogy a magyar ipar dicsőségére értékesíteni tudta volna becses találmányát. No de, ha a zongorahangolás, cimbalomkészítés és harmóniumjavítás nem is tudták kiemelni őt, öreg napjaira sem, az életlő anyagi gondok közül, talán most sikerülni fog ezzel a fatalppal? Bár lenn ennek az ügyesen konstruált újmódi cipőtálpnak olyan varázsereje,

hogy amelyik magyar iparos ezt a lábára veszi, a munka értékének megfelelő sikert kiharassa vele mindegyik s taposkassanak vele a mai visszamaradott hazai iparunk terén olyan utakat, melyeken a jövő fejlődés diadalmasan törhessen előre!

## Háborus képek

### A katonaság elbánt egy árdrágítóval.

Egy nemrég tartott szarvasi hetipiacon zöldséget árult egy tág lelkiismereti kofa. A zöldség csomóját 36 fillérjével vesztegette. A fonnyadt, nyavalyás kis csomók magok is röstelkedtek azon, hogy ily horribilis árat kértek értök. De egyszerre csak feltűntek a katonaság emberei a vásárlók között. Zöldség kellett nekik is. Kiválasztottak 150 csomót s szó nélkül lefizették csomójáért a 6 fillért. A kofa először ámult, hámmolt, aztán kékült, zöldült dühében. Jobbnak látta azonban ki nem törni, gondolván, hogy esetleg a csappant haszon mellett még hűvösre is kerülhet kapzsiségáért.

### A szarvasiak kormánybiztost akarnak.

Különös mozgalomról értesültünk. Az élelmiszerárusok, némely kereskedők s általában a mezőgazdasági termeléssel foglalkozók egy részéről tapasztalható hallatlan uzsoráskodás s ezzel szemben a fogyasztók gyenge védelme arra az elhatározásra vezette a végleg kiszipolyozott lakosság egy részét, hogy a közéletmezés terén való erélyes rendcsinálás céljából a belügyminisztertől, Szarvas részére, kormánybiztos kinevezését fogják kérni. Mint halljuk, ez ügyben legközelebb értekezlet is lesz.

**Egy szobás lakás** konyhával és speizzal bérbe kerestetik. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

## Veszteségi kimutatás szarvasi és környéki hűsökről.

**Szarvasiak:** Pliczovszky János 3. h. gye. sz. 1896. sebesült, Benkovics György 101. gye. sz. 1884. meghalt 1915. májns 19-én, Hobel Pál I. huszár e. sz. 1892. sebesült. Jambricska Péter örvezető sz. 1889. sebesült, Kozsuch Pál káplár 101. gye. sz. 1892. sebesült, Kriviánszky Mihály örv. 101. gye. sz. 1882. sebesült, Szenteczky János 4. honv. gye. 1895. sebesült, Sznyika Pál káplár 101. gye. sz. 1884. meghalt 1916. máj. 31-én, Urbancsok György 101. gye. született 1889. meghalt 1915. febr. 3., Varga József 4. h. gye. sz. 1890. hadifogoly (Maddaloni).

**Békésszentandrási:** Setény Pál 101. gye. sz. 1897. sebesült.

**Ocsödlek:** Tóth Antal 29. gye. sz. 1874. sebesült, Komlós Alex I. huszár sz. 1889. sebesült.

## H I R E K

— **Esküdtek kisorsolása.** A novemberi esküdtszéki tárgyalásokra esküdtekül Szarvasról a következőket sorsolták ki: Wigner Lajos szállodás, Nádházi János temetkezési vállalkozó, Veres János ügynök, Weitzner Gáspár vendéglős.

— **Kinek van huszezer koronán felüli jövedelme?** A huszezer koronán felüli jövedelmek 1916. évi megadóztatására vonatkozó adóki-számítási javaslatokat most készítette el a gyulai pénzügyigazgatóság. E javaslat szerint a megyében 127 egyénnek volt az elmúlt évben 20.000 koronát meghaladó jövedelme. E boldog emberek Szarvason és környékén a következők: Gróf Bolza Pál, gróf Bolza Géza, özv. gróf Csáki Albinné, Kiss Pál, dr. Szemző Gyula, Liska Soma. Szentandrásiak: Lédere-r Rudolf, özv. báró Braunecker Lamorálné. Kondorosiak: özv. Geiszt Gyuláné, Dérczy Péter, Reiner Béla.

— **Eljegyzés.** Kozsuch Pál gépész eljegyezte Holub György bájos és kedves leányát, Zsuzsikát. Minden külön értesítés helyett.

— **A szarvasi kenyérlínség.** Avval a nyílt kérelemmel fordulunk, sok száz, szegény, éhező ember nevében a hatósághoz, szüntesse meg erélyes közbelépésével azt a lehetetlen s végzetes bajokhoz vezető állapotot, hogy az itteni lakosság két napon át sem tud kenyérhez jutni. Feltétlen reá kellene szorítani a pékeket arra, hogy annyi kenyeret süssenek, amennyi a lakosság ellátására szükséges. Nagyon sok nyomorgó, szarvasi lakosnak ugyanis alig jut egyéb táplálék a kenyéren kívül s ha még azt se képes beszerezni magának, az éhhalálnak dobjuk oda a szerencsétleneket. Szegyénteljes dolog lenne, ha a hatóság erélytelenség a háború sulyát óriási teherként érző szegénysorsu lakosságot a legképtelenebb nyomorgásnak tenné ki.

— **Vörös Kereszt-kórházak összvónása.** A főgimnázium tornacsarnokában és az ipariskolában levő katonai kórházakat feloszlatták s az ott elhelyezett sebesülteket a másik két kórházba osztják be. A megszüntetett Vörös-Kereszt kórházak helyére az 1-ső pótzászlóalj lábadozó osztálya jön, még pedig az ipariskolai helyiségbe mintegy 600 beteget helyeznek el, a tornacsarnokba pedig a súlyos betegek kerülnek.

— **Beküldetett.** Vettük az alábbi levelet: „Tekintetes Szerkesztő ur! Nemrég azt írta b. lapjában, hogy mi szarvasi bensülöttök ne aggódjunk amiatt, hogy nagyszámu katonaság kerül hozzánk, mivel ez a közéletmezésben nem csak, hogy nem csinál semmi zavart, de — amint írni tetszett — valóságos áldás lesz az itteni lakosságra, mivel az élelmiszerüzorsorát a katonaság letöri s az ő révükön lesz zsír, hus stb. a mi részükre is. Már majdnem azt is reméltük, hogy még toronyórát is kapunk, aranyláncsal s bizonybizony keserves csalódásra ébredtünk. Az Isten áldja meg a Szerkesztő Urat, mondja meg, mi lesz már velünk? Két nap óta lótok-futok kenyér után s ne adj' Isten, hogy csak egy negyedkilót is tudnék kapni. Szerdán kora reggel talpon voltam s rohantam a Gerlei-féle üzletbe kenyérért. Nem késtem el, mert éppen akkor hoztak oda egy kocsi kenyeret, boldogan futok oda, de legnagyobb elkeseredéseimre avval intettek le, hogy nincs kenyér, mert az egész kocsi rakomány a katonaság részére van lefoglalva. Szegény gyermekeim otthon várták a kenyeret s megint csak türes kézzel mentem haza, már két nap óta. Mi lesz velünk, ha még kenyeret se kaphatunk? Egy szerencsétlen anya“.

u. i. A csüggedt anyának azt irhatjuk, hogy várjon türelemmel. A türelem rózsát terem, bár azt hisszük, hogy a rózsát szívesen átengedné egy fél kilós cipőért? A szerkesztő“.

— **Katonáinknak izlik a szarvasi kenyér.** Az ittlévő katonaság helyenként valósággal ostrom alá fogja az üzleteket. Ahol dohányt vesz észre, a sok derék közvitéz egymás hátán keresztül igyekszik egy kis füstölni valóra tenni szert. A szarvasi kenyér is ugyancsak izlik nekik. Egy helybeli vegyes kereskedő, ki vallásos szokásból üzletét szombaton mindig zárva tartotta, most kénytelen volt kinyitni s tekintélyes kenyérbizletét reggel 8 órától egész délig folyton katonák hordták el.

— **Nálunk is fenyeget a cukor és a só inség.** Petróleumról, zsírról már nem is beszélünk. Ezekről rég lemondunk. De most már cukor és só sincs. Azt hisszük, hogy sok szegény ember sós könnyeivel áztatja sótalán, inséges eledelét?

— **Hirtelen halál.** Valamikor jómódu ember volt, szépen jövedelmező malmot bérelt Kuch Tóbiás szarvasi polgártársunk. Szerencsétlen spekulációk folytán azonban teljesen fönkrement s keserves nélkülözések közepett tengette életét. A napokban, miután két nap óta nem jött elő lakásából, a házbeliiek roszszat sejtve, szobájába hatoltak s a teljesen magára hagyatott, szegény embert holtan találták ágyában. Szívszélhűdés ölte meg a jobb sorsra érdemes s most már az élet gondjaitól megszabadult öreg urat.

— **Ahol nem tudnak kenyeret sütni** Köröstarcsán napok óta nincsen só s a lakosok nem tudnak kenyeret sütni sem pedig főzni. Az elégedetlenség annál nagyobb, mivel, cukor és petróleum sincsen. A sóhiány miatt a főjegyző fűhöz-fához szaladgál, de nem segíthet a bajon senki, mivel szállítási akadályok miatt nem kaphatnak sót.

— **Kapkodják a községi burgonyát a kofák is.** A községi burgonyakiosztás felette viharos. Egymást törik az emberek csak hogy minél többet vehessenek. A kofák különösen nagy hévvel esnek neki a mérsékelt áru burgonyának, melyet másnap aztán dupla áron sóznak a vevők nyakába.

— **A színészek e hó végéig maradnak.** Színészeinket a katonaság részéről tapasztalt rendkívüli meleg érdeklődés és rokonszenv arra bírta, hogy ittletüket e hó végéig meghosszabítsák. Ha az idő nem fordulna zimankósra, a szellős deszkabodé is lehetővé teszi a szezon kinyújtását.

— **Majd visszazerozzuk a románoktól.** Az erdélyi románultra vidéken mesésen gazdag termés volt az idén. A menekültek bevallása szerint holdanként 13 mm. buza termelt, gyümölcs annyi volt, hogy az ágakat rudakkal kellett támogatni. A románok persze mindent lelegeltek s a már visszatért menekültek kénytelenek élelmet kérni innen maguknak. No de ha elvette a vandál román a gazdag termést, hát majd visszaveszik katonáink duplán s egypár román bizonyára odahagyja majd a fogát.

— **Cséplőgépből szántógép.** Sándor József orosházi gépész a cséplőgépeket szántógépekké tudja átalakítani. A vármegyében már több nagyobb uradalomban működnek e két célra is alkalmas gépek. Igen életrevaló, praktikus találmány melynek nagy jövője van.

— **A menekültek élelmezése rendben folyik.** A mintegy 1700 közellátásra szoruló menekült élelmezése rendes mederbe terelődik. A menekültek konyhája kétfelé osztott. A nagyobb s népesebb konyha a Rohoska-féle iskolában maradt, a kisebb konyha pedig a Palkovits-féle iskolában nyitott. Bár még legalább két külön konyhára lenne szükség, de ez a jelenlegi megosztás is érezteti ama jótékony hatását, hogy nagyobb rendben s nagyobb takarékoszággal történhetik az ételkiosztás. Az ellenőrzés munkája is tökéletesebb.

— **Csak egy hajszálon függ a csecsemő élete,** ha emésztése nincs rendben. Éppen ezért ne mulasszon el gyermekének idejekorán Neslté-lisztet adni, ami által a jövőre nézve magát csak súlyos fájdalomtól és szemrehányásoktól óvja meg. Próbadozókat és tanulságos röpiratot a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 64 e.

— **Nemzetközi Halottszállítási Iroda.** Budapest, VI., Andrassy-ut 11. — Exhumál gyorsan és olcsón. — Minden felvilágosítást készséggel ad.

— **Mivel pótolhatjuk a kockacukrot.** A cukorinség miatt főleg a kávékedvelők vannak kétségbeesve. Hiszen pl. a kávé nénikék el sem képzelhetők kávé nélkül? Aki semmi áron sem tudja nélkülözni ezt a barna italt, a kockacukrot mézzel krumplicukorral pótolhatja vagy pedig a csemegecukrot oldhatja fel kávéjében. Vitriolból fából és keményítőből főzés után krumplicukor állítható elő, de ennek a készítése nem laikusnak való. A cukornál több százszor édesebb salcharin, továbbá az ugyancsak édes glicerin élvezeti célokra nem használható.

— **Dugóból gummisarok.** Tekintettel a gummisarok hiányára, némileg pótolható ez parafadugasszal. Néhány cm. átmérőjű dugóból fél cm. vastag korongokat vágunk s s néhány szeggel a sarokra verjük. Teljesen zajtalan és rugganyos a rajta való járás. Egy hélig kibírja egypár parafadugó sarok.

## Adományok.

**Az ev. egyházi árvaházra az újtemplomnál adakoztak:** Kéler Napoleon budapesti lakos 200, Garai Soma tanító októberre 10, Gyekiczki Pál és neje 4, özv. Kondacs Mihályné 4, Csonka András 40, Czerjak András és neje 10, Pribelszki Pál 6, (Vör. Keresztre 6. K), Buzás János és neje 40 (a menekülteknek 10), özv. Jelen Pálné 20, Kreszan Pál és családja 20, (Vörös-Keresztre 10), Litauszki János és neje 24, Buzás Pál és neje 40 (a menekülteknek 10), Lestyan Pál Goda 20, dr. Mikolai István ny. főorvos 100, özv. Czinkoczky Mártonné lelkész-özvegy 100, Török György 20, (Vör. Ker.-re 20), Maczik János a harctérről 2, Kiss Pál és neje 100, Komár Mihály és neje 50 (a szegény árvákra 10) korona. Az összes eddigi gyűjtés 5942 korona. Az adományokat hálással köszönve a további támogatást bizalommal kérjük.

## Színészet.

Az idő ugyancsak hidegre fordult. Nyáron a meleg miatt ragadtunk oda a barátságos természetű, de feltétlen rosszul festett színházi padokhoz, most meg majd a hideg fagyaszt oda bennünket. Bizony bizony nagyon inséges állapot hideg időben füttetlen fabódéban tartani színelőadást. Aldozat ez a színészekről s áldozat a közönségtől, mely együtt fagyoskodik a fáradhatatlan művészekkel. Mindenesetre dicséretes dolog a művészetért való eme önfeláldozás. Az elmúlt hét különben az operettek és bohózatok hete volt, leszámítva a keddi „Tanítónő“-t, mely mint mindig, most is nagy sikert aratott, különösen Serfői Ilonka és Deák Lőrinc kitűnő alakítása révén. Igen bájos volt Szántó Ancsi a naiv kántorkisasszony szerepében. A stilszerűség szempontjából, tekintettel a hozzánk helyezett katonaságra, két katonadarab is színrekerült, egyik a vasárnap esti „János vitéz“, másik a szerdán lejátszott „Limonádé ezredes“. Mindkettő

nagy hatást ért el s az utóbbin rogyásig kacagott az uniformis is. Az említetteken kívül műsoron szerepeltek: Derék Fridolin, Pirosruhás hölgy, Kék egér, Próbaházasság. — Annyi bizonyos, hogyha Krémer társulatának jól fűthető színhelyisége lenne, bátran nálunk maradhatnának a derék művészek egész télen át s volna részök elég gyakran telt házban. A jelenlegi körülmények között azonban legpraktikusabb lenne valami sarkvidéken lejátszódó drámát adni elő: melyben főkabór-ruhákba s jeges medve bundákban melengethetnék a buzgó színészek hidegtől remegő tagjaikat.

### Mozi az Arpád-szállóban.

Az Arpád-szálló diszterme ismét benépesült. Néhány heti szünet után a Royal-bioszkop az elmúlt csütörtökön újlag megkezdte az előadásokat, rendkívüli érdekes műsorról, nagy érdeklődés mellett. A közönség jórészt katonák képezik, kik vigan feledik a sok humoros szám közepett a harctéri borzalmakat. A nagy gonddal összeállított ma esti tartalmas műsor ép oly nagy érdeklődésre tarthat számot, mint az előző estéke s joggal remélhető telt ház, ami nem ritkaság a Royal-bioszkopnál.

## CSARNOK

### Jútalom.

Hazafelé ment előttem,  
Egy legényke a minap.  
Dalolgatva, fütyörészve  
És elázva mint a csap.

S mert felöntött a garatra,  
Alaposan elesett.  
S talpraállni hogy nem tudott,  
Szidta is a szenteket.

Én megszántam, felemeltem  
És mi volt a jutalom,  
Hogy botjával végig huzott  
Egy nagyot a hátamon.

Forschner Ede.

### Felhívás.

Felhivatnak mindazon kereskedők, iparosok, gazdálkodók, cséplőgéptulajdonosok és piaci árusok, kik a közforgalomban adásvétel, cselédbér stb. szóval a szolgáltatások terjedelmének meghatározása végett mérleget súlyt, űrmértéket vagy bármilyen mérőeszközt használnak, hogy azt az állami mértékhatóságok hivatali kirendeltségének hivatalos helyiségében (közszékháza) legkésőbb folyó hó 24—27-ig annál is inkább mutassák be, mert annak elmulasztása kihágást képezvén, a törvény teljes szigorával fog büntettetni.

Szarvas község előljáróságától.

15457/916 szám.

## HIRDETMEY

Közhirre teszi az előljáróság, hogy az 1884—1872 években születeti és népfelkelői fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált népfelkelők a népfelkelői igazolványi lapon feltüntetett illetve alább jelzett kiegészítő parancsnoksághoz 1916 évi november 16-án reggel 11 órára és az 1871—1866 években született népfelkelők pedig 1916 évi november hó 3-án reggel 11 órára okvetlenül bevonulni tartoznak. A bevonulók vigyenek magukkal lehetőleg felső és alsó meleg ruhát, erős lábbelit, két pár kapcát, vagy harisnyát, két törülközőt, két zsebkendőt, evő és ivó eszközöket.

Egyben közhirre teszi az előljáróság, hogy a bevonulók közül mindazok, akiknek Máramaroszigetre, Besztercére illetőleg Zilahra, továbbá Brassóba, Nagyszebenbe, Székelyudvarhelyre, Szászvárosba, Gyulafehérvárra, Marosvásárhelyre, vagy Karánsebesre kellene bevonulniok, Máramarosziget helyett Szatmárnémetibe, Beszterce, illetőleg Zilah helyet Hajduboszlóra, Brassó helyett Püspök-ladányba, Nagyszeben helyett Debrecenbe, Székelyudvarhely helyett Hajduböszörménybe, Szászváros helyett Balmazújvárosba és Karánsebes helyett Temesvárra tartoznak bevonulni az ezen helyekre áthelyezett kiegészítési kerületi parancsnokságokhoz.

A honvédséghez bevonulók közül pedig mindazok, akiknek Máramaroszigetre, Besztercére illetőleg Zilahra vagy Tasnádra, Brassóba, Nagyszebenbe, Csikszerevára, Dévára, Marosvásárhelyre, Kolozsvárra, Nagyenyedre, vagy Lugosra illetőleg az osieki A. honvédkiegészítő parancsnoksághoz kellene bevonulniok Máramarosziget helyett Szatmárnémetibe, Beszterce illetőleg Zilah vagy Tasnád helyett Nagyszalontára, Brassó helyett Mezőturra, Déva helyett Szarvasra, Marosvásárhely helyett Gyomára, Kolozsvár helyett Szentésre, Nagyenyed helyett Szentésre, Lugos helyett Orosházára és Osijek helyett Pozsegára az oda áthelyezett honvédkiegészítő parancsnoksághoz kell bevonulniok.

Szarvas, 1916. évi október hó 20-án.

Előljáróság.

## Steckenpferd- liliumtejszappan

Bergmann & Co. cégtől:  
Tetschen a—Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeplő ellen való elismert hatásánál fogva a bőr- és szépség gondozásban való felülmúlhatatlanságáért. **Ezernyi elismerő levél!** Sok legnagyobb kiténtetés! Bevásárlásnál óvatossággal! Ugyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védő-jegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 kor. kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszertüzletekben stb.

Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliumtejszappan (80 fill. egytubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

30—40

Laptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.

Kiadó: Dr. SÁMUEL ANDOR.

Nemzetközi

## Halottszállítási Iroda

Budapest, VI., Andrássy-út 11.

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

### Szerkesztői üzenetek.

**Dezinfektortól.** — Vettük a következő választ: „Szörnyen rugkapálódzik a kis nyírott fejű galíciai. Ő különben, a szerencsétlen flótás, csak egy ügyefogyott, bárgyú báb, akit a hozzá hasonló söpredékek s alattomos mocskos egzisztenciák ugratnak. — Szörnyen bujkál a front elől a gyáva kis pávián! s mocskos pennájával itthon hadonászik ész- és tisztesség nélkül. Megérdemelné a szük és szennyes bőrű kis galíciai, hogy képen törüljék, de csakis keztyűs kézzel, azonban őszintén szólva, kár lenne a — keztyűért. Roppant adná az előkelőt s óriási lenézéssel emlegeti a mosogató dézsát. Hja nem lehet mindenkinek egyforma a foglalkozása. Egyik a fűtőlővel, másik a mosogató dézsa mellett buzgókodik. Persze nagyon lenézi a mosogatót, mivel úgy látszik, születésétől kezdve irtózott a fűrdéstől? De különben is a mosogató dézsák mellett állókban még mindig főbb becsület lehet, mint olyan szemtelen tacsókban, aki elég gyáva és elég jellemetlen ahhoz, hogy előtte teljesen idegen nőket, minden ok nélkül sértegessen. Már ő csak a pocsolóban érzi magát jól. Ugat a kis galíciai, ugat szörnyen, mint a fogatlan halásztelki kuvasz. Csiba te! No nézd csak! mindenáron mocskolni szeretne szennyes bundájával! Csiba te, kis tökéletlen binoklis tacsó.

**Laptárs.** A box-kenőcs, cipőperli stb. még mindig tisztességesebb társaság, mint maga kedves laptárs.

**Bájdalu zenér.** Remekbe készült ódája ime:

A majomképi kicsi méreggel tele,  
Mert nem udvarol neki senki se,  
Püföli is a fát s mámiája,  
Hogy nem sikerült vőlegényt fognia.  
De ily familiába ki nősné bele,  
Állatsereglet ugyan kinek kellene?!

**NESTLÉ-FÉLE**  
**GYERMEKLISZT**  
csecsemők  
gyermek és lábadozók legjobb  
tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
Mindenkor kapható.

Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien I. Biberstrasse 64/e.

## Adakozzunk a hadiárvánok.

Szarvason elhelyezett menekültek.

Fogaras: Albrich János (6) Kende Frigyesné (1) Kráznovsyki Olga (1) Perdi Vilma (1) Perdi Margit (1) Wilhelm István (2).  
Gidófalva: Farkas István (2).  
Gelence: Aros Ferencné (4) Inka Imre (1).  
Gyulafehérvár: Gyórfi Rezsőné (4) Hazi Mariska (1).

Gyergyószentmiklós: Archberger Nikodemné (1) Archberger Félix (4) Burján Péter (3) Burján Karolin (1) Pécze Sándor (3) Bács Péterné (1) Gál Ferencné (2) Kolombán Albertné (4) Köllő Júlia (1) Kézdi Anna (1) Kémenes Józsefné (1) Madaras Vencel (2) Madaras Józsefné (1) Madaras Balázs (1) Madaras Sándorné (2) Madaras Balászné (2) Madaras Albetri (1) Pál Jánosné (4) Pál Sándorné (1) Pál Ferencné (1) Pál Józsefné (1) Pál Júlia (1) Pál Anna (1) Pál Matild (1) Pál József (1).

Gyergyóbékás: Ambrus Antal (1) Stasziszin István (1) Stasziszin Miklós (1) Hidvég: Sonkoly György (1).

Homoródalmás: Moldi András (1) Moldi Gábor (1).

Hátszeg: Berger Mór (4) Doboty Mariska (1).

Haraj: Angyal Györgyné (2) Fatnánpál Gyátfásné (1) Sziogyártó Józsefné (1) Szőke Tamásné (3) Tarcsi Imre (2) Varga Ágoston (5).

(Folytatjuk).

A csodás hatású FÖLDES-féle

**MARGIT**

**szappan**

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, teltemes szagú kiűnően habzó szappan leginkább azért is családi használatra a legalkalmasabb.

**P... ..**

eltűntett szeplőt, májfoltot, miltesszert, pattanást. A porusokat alaposan kitisztítja a biztos és gyors hatása folytán ugyiszólván

**... ..**

a bőr tisztáltságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépség-hibáknak. Világhírű pedig annak köszönhető, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja

**„szeplőtelen”**

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógyszertárban s droguakereskedésben. Hozzávaló Margit-Crème 1.20 és 2 K-ás tegeleken, Margit-Pouder 1.20. Gyártja: Földes Kelemen **gyógyszertár** Aradon.

3-25

**Fleischer Jenő**  
Ez előtt Gr. sz. Arm. tá. Ft.  
Szarvas. + Bencey-ú.

Ajánlja dúsan berendezett arany-, ezüst- és ékszeráru, továbbá valódi és china-ezüst evőeszköz és dísztárgyak raktárát.

Vesz és becserél magas áron bármilyen mennyiségben töredék arany- és ezüst árut, brillantot és gyémántot.

Nagy választék mindenféle zseb-, fali-, harang- és hárfaharang ütő inga órákban, látszerészeti cikkekben és tajtékárakban.

**Óra- és ékszer javító műhely.**  
Pontos és szolid kiszolgálás.

**HÖLGYEIM ! HÖLGYEIM**

**Csakis MARGIT gyógytárban kapható**  
**Teffert Károly MARGIT rában kapható**  
**Szarvas, Szent István király-útca 170.**

A bőrpolást célzó készítmények virága, mely a bőrpolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

**„ORCHIDEA” Arolonbon Crème**  
Zsíros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. **Ára 2 K.**

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek.

Régi kötésem alapján igen kedvező árak mellett, ritka nagy választékban mindenféle elsőrendű pipereszappan áll eredeti csomagolásban a n. s. közönség rendelkezésére.

**HA HIRDETNI AKAR**

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB. FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztositék arra, hogy a benne közölt hirdetések eredményel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készíttünk.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, iró- és íróeszközök, jutányosan kaphatók.

**ALKALMI ÉS MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DÚS VÁLASZTÉK.**

**Kaiser-féle Mellkaramellák**  
a „3 fenyővel”

**MILLIOK**

használatuk köhögés, hurut, rekedtség, elnyálkásodás és számarköhögés ellen a

**Kaiser-féle MELLKARAMELLÁKAT**  
a „3 fenyővel”

**6050**

közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánorvosoktól. 120-120

Csomagja 30, doboza 60 fill.  
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

**Befejelelő.**

980 négyzögöles telek, rajta sok nemes gyümölcsfa és új kut, továbbá 10.000 darab vajog, drótkerítéssel körülkerítve, négyzögölenként 3 korona. Tulajdonos:

**Csöfűrdő kezelő.**

**1**

**TANULÓ**

lapunk nyomdájában aki legalább a középiskola két osztályát sikerrel végezte fizetés nélkül vagy ellátással **FELVÉTTIK.**